

# ЗНАМЯ ТРУДА

Учредитель — Сланцевский городской Совет народных депутатов

## ТРЕПЕЩИ, ПОКУПАТЕЛЬ: СНОВА ЦЕНЫ АТАКУЮТ!

ПАРАДОКСЫ  
РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Еще не успели поутихнуть страсти по поводу того, что цена за литр молока в торговле подскочила аж до 8 рублей, как поползли новые слухи: «А молочко-то с 1 марта снова подорожает». А стало быть, и вся остальная продукция из него станет намного дороже.

И слухи эти и на сей раз под собой почву. Не далее, как позавчера, довольно таки предметный разговор об этом шел между директором нашего Сланцевского молочного завода Г. Н. Кухарь и руководителями совхозов района. На этот раз — в стенах самого завода, а не мэрии или управления сельского хозяйства. И такие встречи теперь — не редкость. Два раза в месяц собираются таким составом производители и переработчики молока и договариваются меж собой о новой цене на молоко.

Мы согласны в марте платить вам за литр молока 8 рублей. Плюс налог на добавочную стоимость. Зато обрат (побочная при переработке молока продукция) можем опускать вам по рублю 25 копеек без добавочной стоимости, — выставляла предложения молокозавода Галина Николаевна Кухарь.

А почему такую низкую стоимость молока вы нам предлагаете? И в то же время: почему так дорого оцениваете обрат? Вы что хотите, чтобы к апрелю совхозы развалились? — первым пошел в атаку директор совхоза «Родина» В. А. Антонов и потребовал показать ему калькуляцию. Будучи экономистом по образованию, Валерий Александрович быстро ухватил, по каким статьям было накручено лишнее. Но и Г. Н. Кухарь тут же уличила его в том же: «Вы-то вон тоже затра-

ты на килограмм комбикорма поставили 6 рублей, а они по крайней мере в 3 раза дешевле. Лучше скажите, какая у вас была в январе фактическая себестоимость молока?»

— А это коммерческая тайна. Только я на ваших условиях договор подписывать не стану. У меня в Ленинграде его и по семь рублей возьмут.

Вот в этом русле и шел в течение почти двух часов разговор между двумя заинтересованными сторонами. Каждая пыталась доказать, что ее условия вызваны существующими реалиями, приводя примеры новых высоких цен на промышленные товары и услуги. И каждая, на мой взгляд, взгляд рядового покупателя, слегка лукавила, умалчивая о том, какую выгоду из роста цены на молоко и продукты его переработки хочет извлечь для своего коллектива. В калькуляции, представленной совхозом «Родина», например, ежемесячная зарплата доярки заложена в 2,5 тысячи рублей. Директор завода ушла от пояснений на этот счет, но и так можно предположить, что это будет кругленькая цифра, если уже и в прошлом году здесь была самая высокая в нашем городе зарплата.

Нет, я, разумеется, вовсе не против того, чтобы и животноводы, и заводчане получали приличные деньги за свой труд. Но простите, не за чужой же счет. А на сегодня, что бы там говорили и как бы ни спорили производители, они готовы с потребителя три шкуры содрать, раз теперь такое позволено. И, кстати, положили тому начало не сельчане, чей труд до сей поры не ставился ни в грош, а производители машин, трак-

торов, бензина, комбикормов. Это же только подумайте: скажем, у директора Волосовского комбикормового завода месячный оклад перевалил уже за 30 тысяч рублей. А потом удивляемся, почему стоимость концентратов, без которых не получить молока, подскочила до таких размеров — от полтора до шести рублей за килограмм. И ничего пока с этим всем нам, у кого пенсия 350—400 рублей или зарплата немногим более тысячи, не поделат. Остается ждать лучших времен.

Но ждать их придется, пожалуй, еще очень долго, потому как бал правит сегодня в нашей стране, и у нас в районе тоже, госпожа анархия. Только ею можно объяснить факт, что и той, дорогой молочной продукции, которую производят сланцевские переработчики из молока, в наших магазинах практически нет. Правда, само-то молоко еще бывает, а вот что касается кефира, сливок или топленого молока, то многие уже позабыли, как они и выглядят. Далеко не всегда есть и сметана.

А между тем на заводе все это производят, и нам, участникам совещания, удалось даже отведать из бутылки великолепного кефира, какой мы пили только в застойные времена.

— Не берет торговля, и все тут. А сметану вообще не знаем, куда девать. Все склады переполнены. В то же время вчера вечером пришла по магазинам — ни в одном не увидела молочных продуктов. Никак не могу понять позицию работников торговли, — высказала свое недоумение Г. Н. Кухарь.

Но вернемся к тому, с чего начали. Так сколько же с 1 марта будет стоить литр молока, после того, как процент жира в нем понизят на

молокозаводе с 3,5 процента (с таким он поступает из совхозов) до 2,5 процента (такое молоко мы пьем)? Пол-литровая бутылка будет стоить около 7 рублей.

— А вы как думали? Ведь его ж надо охладить, перекачать, — простерилизовать, разлить, — возмутилась Галина Николаевна.

Неужели и правда все названные операции стоят дороже, чем получить от коровы этот самый золотой литр молока?

И еще одно обстоятельство настораживает. Как сказала в начале переговоров директор молокозавода, по всей вероятности, теперь фондами на концентрированные корма под закупное молоко совхозов будет распоряжаться переработчик. Сколько сдаст хозяйство молока на завод, столько (в пересчете на литр молока) получит и комбикормов. С одной стороны, вроде бы и хорошо, поскольку это должно заинтересовать сельчан больше сырья сдавать на завод. Но невольно возникает вопрос: «А не будут ли уходить эти комбикорма «на сторону» в качестве предмета для бартерных сделок, как уходили и уходят с молокозавода молочные продукты (причем, лучшего качества) в обмен на конфеты, консервы и разные другие дефицитные товары? А не лучше ли владеть всеми фондами мэрии или, по крайней мере, управлению сельского хозяйства? Им-то виднее, кто чем кормит сланцевчан.

И все-таки не хотелось бы заканчивать на столь пессимистичной ноте. Тем более, что кажется, появился уже и свет в туннеле: есть надежда, что цена на молоко в перспективе начнет снижаться. И помогу нам в этом снова бывшие наши «заклятые враги». Благодаря их посылкам с сухим молоком цены на цельное молоко на заводах Санкт-Петербурга сильно упали. Стало быть, и нашим совхозам нет резона везти его туда.

А. БЕДОВА.

### К СВЕДЕНИЮ СЛАНЦЕВЧАН

В связи с решением XI сессии городского Совета народных депутатов в структуре администрации района создано Управление по жилищно-коммунальному хозяйству, транспорту и связи.

На основании этого подразделения, которые входили в состав ПО «Сланцыжилкомхоз», выделены в муниципальные предприятия. Управление ПО «Сланцыжилкомхоз» ликвидируется. Для проведения ликвидации ПО «Сланцыжилкомхоз» создана ликвидационная комиссия. Все претензии и заявления к ПО «Сланцыжилкомхоз» просим направлять в ликвидационную комиссию по адресу: Почтовый пер., дом 3, телефон 2-31-46.

Ликвидационная комиссия.

### ВЗНОС — КРУГЛАЯ ЦИФРА

Трудно успевать за событиями в нашей быстротекущей жизни. За ростом цен особенно. Раньше любимой темой карикатур про капитализм были галопирующие инфляция и рост цен. К примеру, по магазину с тележкой продуктов мчитесь к кассе во всю прыть покупатель, чтобы цены за время его забота не перескочили предел его платежеспособности. А теперь и мы в такой ситуации.

Сланцевские охотники, пережившие в начале года увеличение членских взносов втрое — с 10 до 30 рублей, будут неприятно удивлены тем, что это был не конечный результат. Сумма ежегодных членских взносов в Росохотрыболовсоюз установлена в 100 рублей. Так что заплатившим 30 рублей следует до 1 июля доплатить еще 70. В помещении районного общества охотников (ул. Свердлова, д. 12-б) это можно сделать ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

Там же 5 марта с 12 часов дня будут принимать пешину у тех, кто сумел ее добыть.

Несколько лет назад норвежская губерния Нурланд и Ленинградская область установили между собой дружеские связи. Договор о сотрудничестве подписали Выборг и главный город губернии Буда, президиум Ленблсовета принял решение содействовать в установлении побратимских связей с коммунарами губернии Нурланд ряда районов области, в том числе и Сланцевскому. Дважды обменивались делегациями норвежская сторона и область, стремятся наладить взаимовыгодные отношения предприниматели, но пока наиболее успешно развивается сотрудничество в области культуры. Это естественно.

### МИР УВЛЕЧЕНИЙ

## ЦВЕТА МНОГООБРАЗИЯ ПРОСТРАНСТВА

дуют Вам выставку далее?

— Я надеюсь побывать еще в Новой Ладоге и в Тихвине. Я слышала о том, что это старинные русские города, где сохранилась традиционная архитектура.

— Ваше творчество представляет для нас интерес уже тем, что оно нестандартно. Как Вы делали свой художественный выбор? Может ли эта поездка дать Вам какие-то стимулы для дальнейшего творчества, что-то новое?

— Любое продолжение жизненного опыта обогащает и каким-то образом расширяет кругозор, в том числе кругозор художника. Источники творчества и заключаются в наших жизненных переживаниях. Видимо, потому, что разная жизнь, разные ее проявления и разнятся, например, западноевропейское и русское искусство. Они даже на глаз различаются. Таким образом, русское искусство является не совсем обычным для меня, я

в какой-то степени знакомилась с ним, повышала свою образованность.

— Эвелин, Вы — профессиональный художник или это хобби, увлечение?

— Теперь это уже профессионализм, это уже серьезно.

— В этой связи актуальный для нашего сегодняшнего общества вопрос: кормит ли это ремесло Вас? У нас сейчас особенно трудно людям искусства, потому что при

спаде экономики больше внимания уделяется бытовой стороне жизни. Трудно даже, скажем, писателям с именем.

— Занимаясь искусством более двадцати лет, последние три — четыре года я могу жить только на средства от него. Очень жаль, что так трудно сегодня людям искусства в нашей стране, ведь Россия имеет мощные культурные традиции. Для искусства как раз необходим мощный фон.

В Норвегии люди, занимающиеся искусством, рассчитывают на поддержку из общественных фондов в виде различных стипендий, то есть не только на гонорары. Им помогают отчисления из уже развитой экономики.

— Мы надеемся на это же. На сохранение и умножение культурного богатства России. Россия уже неоднократно вставала из разлуки, причем более сильной. Поднимется и сейчас. А Вам желаем успехов у русского зрителя и успехов в творчестве.

В. ИВАНОВ.

— Вы приехали в наш город в рамках культурных связей между губернией Нурланд и Ленинградской областью?

— Да, эта поездка — в рамках всестороннего культурного общения.

— В каких городах области Вы уже побывали?

— Начало состоялось в ноябре в Петербурге, затем выставка приехала в Выборг — побратим Буда, потом — Ивангород, а теперь здесь, в Сланцах. Для меня приятной неожиданностью стало пребывание в маленьких городах России.

— Какие маршруты ожи-



# ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

## Какие мы господа?

Прочла в газете статью «Не хочу быть госпожой», автор ее — Л. Житникова. И очень я ее понимаю и поддерживаю. Развалили Союз ССР, изменили названия городов, улиц, и господами нас стали величать, как будто мы ходим с накрахмаленными воротничками. Крахмалом уже в домах не пахнет давно, картошку экономим. Боимся посмотреть на цены в магазинах. Ну и господа! Это, я думаю, насмешка над народом. Сенюрами и сенюрами скоро спать будем в шалашах, ибо за квартиру нечем расплатиться. За что ругают Ляню, дураят детей всякой мутью? Сами совершают преступления и идут покаяния у

господа бога просить. Честному человеку нечего извиняться и просить прощения. Не смеете терзать тело Ленина. Брежнев и Хрущев не измывались так над своим народом, как сейчас. А скоро вообще опустят ковалду на головы ни в чем не повинных людей. Мой сын служит в армии, и я сейчас думаю, во что я его одену? Он в этом году придет домой. Поделится своими затратами со знакомой, а она в ответ: твой сын и так народ обедает, нахлебник. Что же нашей армии делать, если все народ так будет считать? Слава богу, не все так думают. А то хана армии, а с ней и народу была бы. Прошу прощения за резкие слова.

**З. ИВАНОВА,**  
**д. Гостицы.**

# Кто-то решил, что мы все теперь за капитализм

С самого утра, как только открываешь глаза, напозает на тебя из репродукторов, телевизионных экранов, газетных строк голубая мечта о сытом капитализме, в которой растворяется, подергиваясь, красно-коричневая, как называется Б. Н. Ельцин, закатанная заря социалистического вчера. Как-то походя, под шумок негодующего неприятия всего, эйфории гласности, мы вдруг обнаруживаем, что оказались совсем в другом мире и никак не понять — сон ли это или уже зримаешь с реальными будничными, посеребрившими красками. Михаил Сергеевич четыре года твердил, что мы должны понять, в каком обществе живем, где находимся. Что ж, только сегодня до нас дошла эта необходимость — пустые поля достали. В армии была такая поговорка — «...через голову не дождет — через ноги дождет...». Неужто русскому всегда надо хлебнуть лиха, чтобы понять истину? А ведь не так сложно все, крутят - то нас по большей мере одним и тем же способом: показывают кусочек черного и поджигают — смотрите, какое черное. Хотите, чтоб стало по светлей — дуйте. И дует, пока не разорится, и до того увлекаемся, что не замечаем, как начинается полыхать крыша собственного дома. Вот тут-то и прозреваем. Пустые поля — это лишь начало, да может быть, и не самое страшное, потому как оно наполнится когда-либо. Никого еще из нас не вы-

швырнули на улицу, но и это близко. И не где-то, а в самой Москве с благоволения мэра Попова. Наверное, слышали о российско-французском совместном предприятии на шестидесяти гектарах в Москве, о 12 французских миллиардах и восьми от Попова, Лужкова и других в виде права распоряжаться этими гектарами без права третьих лиц даже на жилье, в котором живут. И уже набегают на эти кварталы громады с кувалдами, и не сегодня — завтра расскажет Невзоров, как выкинули несчастных на улицу, и как никого судьба этих «наших» не волнует. А кого она должна волновать? Вы посмотрите (возьмите подшивки газет) — кого вы своим сильном поправившим голосом поставили в власти: директор крупного объединения, членкор, первый секретарь, второй и т. д. Спрашивается — чьи интересы их прежде всего волнуют? Конечно, не простых тружеников. Вас еще не попросили с работы? Но это вполне и очень скоро может случиться. Прежде тоже бывало, но все же вступался профком, а может, и суд. Теперь все упрощено до невообразимого: сокращение штатов — и право на высокооплачиваемый труд, качественную медицину, образование, жилищные условия — все это для тех, у кого деньги. А у кого не хватает, так это потому, что, мол, плохо работали. И от кого вопиющий глас? Кто сам того же ку-

## К прошлому возврата нет

Должен сказать, что автор статьи «Шаг вперед или назад?» Л. И. Марков во всем прав и справедлив, с начала до конца. Но доверия к старой номенклатуре уже нет и не будет. И возврата к прошлому, о чем мечтает жительница нашего города Л. Житникова, не будет. Все мы знаем, что при общественно-политическом строе коммунистической ориентации жить неплохо. Понятно, что единый Союз многонациональных республик был могучей силой. Я не коммунист, но одобряю этот строй. Но отдельные функционеры извратили этот строй. Разве в Уставе партии было написано, что можно воровать, присваивать народное добро? Нет, такого не было. И в то же время мы видели, как многие руководители разных рангов делали это. Вот почему у народа нет доверия к коммунистам. И пожаловаться было нельзя — могли расправиться, выгнать с работы. Я проработал 25 лет в шахте, но и перед уходом на пенсию не смог купить себе машину. А некоторые меняли по несколько машин. Отдельные нечестные коммунисты бросали тень и на всю партию, и этим подорвали ее авторитет. Теперь о другом: многие сейчас рассуждают, почему развалился Союз, почему вышли из его состава многие республики. Думаю, потому, что раньше, при коммунистическом режиме власти, не учитывались национальные особенности, обычаи проживающих в Союзе людей. Была предпринята попытка полной русификации жителей разных республик. А кому это понравится?

**Б. ПЕТРОНИС,**  
**житель города.**

Об очередном «трудовом» коллективе хлебокомбината, а точнее его администрации, мы узнали из сообщения, опубликованного в № 30 нашей газеты. Не без гордости комбинат сообщает, что им разработан «новый» сорт хлеба стоимостью 3 рубля 90 копеек за единицу, и с удовольствием отмечает, что данный вид хлеба согласно Указу Президента России входит в перечень изделий, продаваемых по «свободным» ценам. Вот уже более недели нас кормят этим хлебом. Не знаю, все ли сланцевчане разделяют с администрацией комбината радость по этому поводу и каково их отношение к новому сорту хлеба. Лично я и многие другие, вынужденные покупать этот хлеб, возмущены, прежде всего, ценовым произволом производителей-монополистов, к которым относится и наш хлебокомбинат. Возможно, и есть в новом сорте какое-то улучшение вкусовых или других полезных свойств, но я, откровенно говоря, этого не заметил. Ведь и первое удорожание хлеба, произошедшее несколько лет назад, было произведено под предлогом изменения рецептуры, но хлеб от этого не стал ни вкуснее, ни полезнее. Но дело вовсе не во вкусе. Никто не стал бы возражать, если бы хлебокомбинат наряду со «старым» хлебом выпускал хлеб на самый разный вкус: с маком, тмином, изюмом и еще многим другим, что можно вложить в тесто, и сделал хлеб дороже. Но комбинат не расширяет ассортимент, а путем сочинения новых рецептов прекращает выпускать тех сортов, на которые согласно тому же Указу Президента пока еще действуют ограниченные цены, и тем самым отягощает и без того тощий семейный бюджет значительной части населения города.

Здесь бы нашей мэрии и депутатам на деле доказать, что они не забыли свои щедрые обещания, когда активно вели предвыборную борьбу за голоса избирателей под лозунгами социальной защиты трудящихся, ветеранов войны и труда и других малообеспеченных и слабозащищенных слоев населения. Я полагаю, что вмешательство мэрии и депутатов с целью пресечения произвола и антисоциальных действий производителей-монополистов было бы своевременным и правомерным. И это явилось бы истинным проявлением заботы о людях, социальной защите их интересов. Но, к сожалению, вся социальная забота сейчас сводится лишь к распределению унижающих человеческое достоинство продовольственных посылок из-за

рубежа и талонов на бесплатные обеды для бедных. При этом некоторыми авторами и общественными деятелями разного уровня это преподносится как возрождение благородных деревенских традиций милосердия и благотворительности. Да, наша до-революционная история изобилует такими примерами, когда наряду с богатством одних пышно соседствовала нищета других, и показная благотворительность богатых как-то смягчала жестокие условия жизни обездоленных людей. Но я

# ГДЕ ЖЕ ОБЕЩАННАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА?

считаю позором для общества и государства, в котором нетрудоспособные его граждане вынуждены обращаться за подаянием и рассчитывать в своей жизни не на государственную заботу и помощь, а на божеское милосердие ближних. Нам очень часто сейчас внушают, что путь к благодействию лежит через рынок, и в качестве примера показывают на Запад. Но в современном цивилизованном обществе, каким представляется Запад, предприниматели — производители товаров и услуг, будь то в сфере производства или торговли, под воздействием социально-направленной государственной политики в своей деятельности ориентируются не на узкий круг потребителей, а на потребности всех слоев общества, учитывают их покупательскую способность. А у нас с зарплатного рыночного опыта воспринимаются в первую очередь самые худшие черты — стремление к неограниченной рыночным форм, исключены ветераны Великой Отечественной войны. Их пощадила судьба, они вернулись (повезло) живыми в войну, в неимоверно трудных условиях участвовали в восстановлении разрушенного войной хозяйства. Большинство из них не имеет официального статуса инвалидов войны (Бог, как говорят, милослав). Но все почти перешагнули 65 — 70-летний жизненный рубеж и фактически являются таковыми. Об этом примерно и писал

товарищ В. Рожков, высказывая свою обиду по поводу решения Малого Совета. Если бы аргументами в пользу решения Совета были бы не личные трудности, недостаток средств, возможно, с большим можно было бы согласиться, хотя не всем такой ответ понравился бы, потому что не все возможно в городе делается для того, чтобы как-то ослабить прессы рынка. До сих пор, например, не решен вопрос о магазине для ветеранов, хотя разговор о нем идет несколько лет. Так что ответила В. Рожкову и всем ветеранам войны руководителем Управления социальной защиты населения? Вместо выражения сожаления, что не все социальные нужды ветеранов войны могут быть удовлетворены, смысл ответа таков: ветераны войны и так достаточно благообеспечены. Они имеют право раз в год пользоваться 50-процентной скидкой со стоимости билета при поездке на железнодорожном транспорте и бесплатно, сколько им будет угодно, кататься в городском автобусе. А что еще нужно для жизни? Так что ничего дополнительного для социальной защиты этой категории населения не требуется. Хотел бы ответить т. Веселовой и всем тем, кто подержал ее на Малом Совете. В недалеком прошлом, когда ветераны были несколько моложе, льготы, предоставленные при поездках на железнодорожном транспорте в гости к родным или близким или на отдых и лечение в санатории и дома отдыха, действительно являлись существенной помощью. Но сегодня, если еще кто-то пользуется такой льготой, то это единичи. Во-первых, возраст и здоровье не позволяют путешествовать. А во-вторых, куда сегодня ехать и можно ли ехать, когда кругом купоны и талоны, а стоимость путевок в санаторий дошла до 1000 и более рублей, железнодорожный билет даже при 50-процентной скидке стал в многократ дороже прежнего. Веселовой не прибавит авторитета ни мэрии, ни Малому Совету. Следует также сказать, что наш уважаемый совет общества ветеранов очень робко защищает социальные интересы своих членов. Мы рассчитываем, что депутаты услышат голос своих избирателей в том числе и ветеранов войны, и примут правильные решения.

**Д. НОВИКОВ,**  
**ветеран войны и труда.**

## НОВОСТИ

### ЯРМАРКА «РОССИЙСКИЙ ФЕРМЕР»

Первую всемирную ярмарку «Российский фермер» намерено провести в Санкт-Петербурге внешнеэкономическое выставочное объединение «ЛенЭКСПО». По мнению ее устроителей, она может ускорить развитие сельскохозяйственного производства с учетом передового опыта, поскольку на ярмарке будут представлены новейшие достижения в области производства, переработки, упаковки, хранения и транспортировки продукции фермерства.

К новой сфере деятельности выставочной фирмы относится и благотворительность. Она передала коллективу больницы на Васильевском острове документы дартсенного комплекта ультразвукового диагностического оборудования, приобретенного в Германии. (СПБФ — ТАСС).

## Археологические памятники

Чудское озеро и речки, в него впадающие с востока, были главными кормильцами людей далекого прошлого. Не случайно здесь находили многочисленные следы древних людей: и селища, и курганы, ими оставленные. Около озера перемешивались, а в ряде мест и сменяли друг друга балтийские, лето-литовские племена, угро-финские (прежде всего воль) и славянские — кривичи и словене. Их культуры соприкасались, и поэтому раскопки не всегда дают ответ, кто из них носил или использовал те вещи, которые здесь находят. В раскопках курганов археологи чаще всего находят женские украшения и застегивки на мужскую и женскую одежду — фибулы. Это потому, что с ними хоронили покойников и потому, что они сделаны чаще всего из бронзы, стекла, раковин — то есть таких материалов, которые долговечны.

Такую типичную картину археологи и находили возле Чудского озера.

Среди обнаруженных селищ и курганных могильников можно выделить три группы: в устье Желчи и у Островов, Раскопель — Залахтовье и северо-восточный берег озера (М. Каменная, Банин Конец, Кляхновщина). Отдельно стоят Верхояны — тоже крупное поселение раннего средневековья.

Залахтовье — место уникальное в том отношении, что здесь существовало самое раннее из известных поселений. Здесь обнаружены длинные курганы (способ захоронения с трупосожжением), в общем не характерные для Причудья. Они указывают на поселения кривичей в этом крае в период до X века.

Курганный комплекс в Залахтовье разнотипен. Основная ее часть относится к X—XIII векам. Захоронения неславянские и славянские.

Водь жила у Лахтинского залива с незапамятных времен. Захоронения водичи отличаются от славянских прежде всего трупосожжением. Обычный обряд погребения водичи: сжигание (возможно вместе с жертвоприношением) в сидячем положении в овальном яме глубиной около 70 см. Затем труп не упал, под силу ему кидать большой валуи или наваливали кучу камней. Так хоронили до XIV века.

Кривичи и словене тоже первоначально занимались трупосожжением, а затем — не раньше конца X — начала XI веков — перешли к трупопожжению.

Захоронения с трупосожжением отличаются отсутствием вещей понойники (прежде всего украшений) — они сгорали.

## ИСТОРИЯ

### Рядом с нами Причудья

Курганы с трупосожжением круглые с зольноугольной прослойкой в верхней части. Прослойка — результат сгорания соломы и веток при разжигании огня с культурными целями.

Высота курганов 0,7—1,4 метра, диаметр большой — 6 и больше метров. Кремация производилась в стороне на специальных погребальных кострах. Остатки трупосожжения помещались в верхней части уже подготовленной насыпи на месте совершения культовой церемонии. В каждой круглой насыпи — одно — два захоронения.

В захоронениях с трупосожжением скелет находится в

неглубокой яме с возведенным над нею курганом.

Поскольку курганная группа в Залахтовье разнотипная, то и предметы, в ней найденные, характеризуют племена в отдельности. Так, треугольные и пятиугольные бляхи, соединенные бронзовыми цепочками, ткани, расписанные бронзовыми спиральками, — это остатки украшений с напеченных покрывал, характерных для лето-литовцев (балтов) и прибалтийских финнов.

Прочие находки: браслеты, фибулы, цепочки, стеклянные бусы, меч, наконечники копий, топор, стрелы, удила, плеть, коса, нож могли принадлежать любой пле-

менной группе, в том числе кривичам и словенам.

Верхояны тоже многоотническое поселение, но без признаков балтов. Более позднее, чем Залахтовье. Но здесь также жила воль, жили кривичи и словене. Славянские курганы XI—XIV вв., то есть до конца эпохи курганов (в XV веке стали хоронить только в грунтовых могилах и по возможности на церковных погостах). Трупосожжение с меридианальной ориентировкой.

Кроме курганов обнаружены словенские жалники и каменные кресты на поздних грунтовых могильниках.

**Е. ПЕТРОВ,**  
**краевед.**

## Немного юмора

Рис. В. Шилова.

(Окончание на 4-й стр.)

## Мир увлечений Удачная строка

«Всесилен царь небес, а царь зверей всеисильней». — читает руководитель литературного объединения удачную строчку из новой басни Г. И. Черепениной. «Смотрите, как много в двух строчках сумел автор выразить глубинный смысл», — говорит он.

Читатель, должно быть, догадается, что речь идет о занятиях во Дворце культуры завода «Слава». Те, кто проходит ежемесячно с 6 часов вечера в третьем этаже каждого месяца. Сюда приходят свои творения наши славянские литераторы. Слушают братья по перу стихи и прозу товарищей, дают отзывы. И, если стихотворение получилось, лист идет прямо в редакторский портфель. А если есть неровности, неточности, автору возвращают стихи на доработку. И, глядясь, после такого возврата слова так засияют, что товарищи хором скажут: «Вот теперь стихотворение состоялось!». После Г. Черепениной новые стихи прочел Г. А. Лебедев. С присущей ему одному мягкой грустью прозвучали его стихи об оставленном доме в далекой деревне, из тех, что обречены властями на неперспективность. Плещет наш лирик о природе, о любви и нежности. Но на этот раз от принес еще стихи и с политическим уклоном.

...Вот у этих все тыщи да тыщи. У других — зародившийся страх. И словечко противное «нищий». Появляется вновь на устах... Значит, допекла-таки проза не легкой сегодняшней жизни и нашего лирика!

Неожиданный уклон был нынче и в стихах Т. Т. Пушкаревой. Она порадовала и руководителя, и слушателей прекрасным эмоциональным стихотворением, выразившим душевную настрой человека, вспоминающего свою юность и неповторимость ушедших дней.

Г. Лихова прочла два стихотворения о природе. В ее «Зимней сказке» так тонко и точно подмечены черты зимнего утра, что слушатели тут же стали задавать ей вопросы: «Скажите, а вы не художница?». «Нет», — отвечает, — я краповица, мне из кабинки крана далеко видно!». Но и тут не обошлось без замечаний. У Галины Федоровны зайчишка поутру собирается добывать корм. — К сожалению, заяц этого придется убрать из стихотворения. — говорит нам наставник.

— Но почему? — Потому что заяц — зверек ночной. Он поутру только спать ложится, но никак не просыпается.

С ним не поспоришь, это же заяц! охотник и всех наших лесных зверюшек знает не понаслышке.

У следующего автора днем за полем соловей. А он тоже поет с вечерней зарей до утренней.

Достается и тем, кто не следит за словосочетаниями. Иной раз глазами читаются строчки нормально, на слух же воспринимаются прямо-таки двусмысленными скабрзностями.



# Удачная строка

(Начало на 3-й стр.)

С новыми баснями выступил староста литобъединения И. Ф. Шарин. Одна из них, посвященная номенклатурным работникам, искрилась меткими сравнениями, отточенностью фраз и краткой моралью.

Басню другого автора руководитель раскритиковал, объяснив, что будущему читателю будет многое непонятно, и неожиданно спросил: «Не сегодня ли Вы ее написали?»

«Сегодня», — сознается автор.

«Пусть-ка она полежит у Вас недельку, вызреет и, глядишь, к следующей нашей встрече иначе зазвучит. Сами увидите, где надо поправить».

Трогательно и нежно прозвучали лирические стихи О. В. Володиной. Ю. Жданова принесла на встречу литераторов свои давние, но нигде не опубликованные стихи. Ее работы, как всегда, были выполнены с блеском, на профессиональном уровне. И не нашли, к чему бы можно было придраться, ни слушатели, ни руководитель.

Кажется, что началось занятие несколько минут назад, а оказалось, что подходит к концу третий час нашей работы. Разве можно научиться всем тонкостям литературного творчества, сидя дома?

В заключение руководитель наш, обычно скуповатый на похвалу, сказал: «Рад я, что такие разные у вас стихи. Разве можно переписать лирику Лебедева с баснями Шарина? Или произведения Циципуновой с творчеством Ждановой? И как много вы работали в прошлом месяце. Сегодня я набрал материала на целую литературную страницу!».

Есть в нашем городе юные таланты в школах, техникуме, ПТУ. Рано ли, поздно ли придут и они со своими стихами к нам. Хочется, чтобы встреча с молодыми авторами сланцевчанами состоялась. Приходите, здесь есть чему поучиться!

**Г. ПЛАХОТНЮК,**  
член литобъединения при  
Дворце культуры завода  
«Сланцы».

## телевидение

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА ПЯТНИЦА, 28 ФЕВРАЛЯ

6.00 — Утро. 8.35 — Мультфильм. 8.50 — «Конец сезона мороженого». Х. ф. 10.15 — Музыка в эфире. 12.00 — Новости. 12.20 — ...До шестнадцати и старше. 13.00 — Клуб путешественников. 14.00 — Играет Государственный академический оркестр. Дирижер Е. Светланов. 14.20 — Бридж. 14.45 — Бизнес-класс. 15.00 — Новости. 15.20 — Победители. 16.05 — «Иванко и царь Поганин». Х. ф. 17.25 — Мультфильм. 17.50 — К Международному телемарафону «Солдаты XX века против войны». 18.00 — Новости. 18.20 — Чао, Буйнов, чао. 18.35 — Человек и закон. 19.15 — «Моя семья и другие животные». Т. ф. 8-я серия. 19.45 — «ВИД» представляет: «Поле чудес». 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.35 — «ВИД» представляет: «Политбюро». «Музобоз». «Шоу-биржа». «Хит-конвейер». В перерыве (24.00) — Новости. 1.10 — «Роза в мусоре». Х. ф. из серии «Деррик».

### КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.20 — Время деловых людей. 9.20 — Английский язык. 1-й год обучения. 9.50 — Досуг. 10.05 — Английский язык. Семейный альбом. США. 10.35 — «Мать и мачеха». «Маркел-информатор». «Чернобыльская богоматерь». Д. ф. 11.35 — Художник С. Егоров. 11.55 — Пятое колесо.

### «ЗНАМЯ ТРУДА»

Газета  
издается по вторникам,  
средам, четвергам, пятницам  
и субботам

Редактор  
**В. В. ИВАНОВ.**

**П** РОХОДИТ последний месяц зимы, но настоящих морозов не было, поэтому в черте города река Плюсса не покрыта льдом. Некоторые водоемы и реки покрылись льдом, но лед очень тонкий и непрочный и, конечно, таит в себе серьезную опасность.

Зима не проходит без трагических случаев, связанных с водой, как в городах и поселках области, так и у нас в Сланцах. Дети тонут в любых водоемах, так как морозов, особенно в этом году, нет, катки не работают, и если появился лед на любой канаве, речке, даже луже, дети сразу же устраивают катки, собираются группами, не подозревая, чем это может для них закончиться.

Немного остановлюсь на статистике. Это, на мой взгляд, сделать необходимо, чтобы жители города и района знали, что происходит с людьми на воде и льду.

Так, в 1991 году в водоемах г. Сланцы и района, а также в Чудском озере утонуло 14 человек, из них двое детей. В реке Плюсса утонуло 5 человек, в Нарве 1 человек, в болоте 1 человек, в р. Самро 1 человек и в Чудском озере 6 человек. 7 ноября в Чудском озере в дер. Подлибие утонуло 4 человека, троих нашли, а подростка не найти до сих пор. Объединение «Ленинградсланец» заказывало вертолет, я с начальником отделения ГАИ В. А. Андреевым летал на место, где разыгралась трагедия с людьми, но результатов нет.

По Ленинградской области в 1991 году погиб 231 человек, из них 51 ребенок, 51 человек спасен в зонах оперативного действия спасательных станций. 18 человек награждены медалями «За спасение утопающих»

# КАК МНОГО ТОНЕТ ЛЮДЕЙ

(у нас в Сланцах награжден один человек).

Хочу остановиться на летнем периоде. Ведь не секрет, что для наших детей, подростков, вообще для людей нет настоящего пляжа, нет оборудованного места для купания, есть городской пляж за ул. Малопольская, но это только одно название, а раз нет настоящего оборудованного пляжа и места для купания, люди купаются там, где им вздумается. Работникам спасательной станции за всей рекой, где купаются люди, при всем желании не уследить. Да и как уследишь, если в 1990 году разрядность станции снижена, соответственно сокращен и штат. В штате станции 8 человек, из них сейчас работают 3 совместителя, 4 пенсионера, так как на такой оклад, как у нас, из молодежи, я уверен, никто не пойдет, так как цены растут, а оклады водолаза, медработника, моториста, матросов-спасателей — 380 рублей. Надо отдать должное людям, которые работают на станции, они уже привыкли к этой работе, изучили ее, имеют стаж от 5 до 24 лет. Чувствуя ответственность и исполняя свой долг, работники спасательной станции во время дежурства всегда придут на помощь человеку, терпящему бедствие на воде.

Еще раз о местах для купания. Места для купания оборудованы только в пионерских лагерях «Чайка», «Космос» и «Салют», где с детьми занимаются плавучки. Дети находятся под постоянным присмотром. А что делать детям, которые остаются в городе летом? Ведь пора бы подумать о строи-

тельстве в городе бассейна. О нем говорили еще двадцать с лишним лет назад и до сих пор продолжают одни разговоры, дети продолжают учиться плавать в грязных лужах, тонет от одного до трех детей в год. Печальная статистика, но это факт. А мы говорим: дети — это наше будущее. Так надо позаботиться о них. Сейчас строится школа, говорят, что там будет бассейн, если так, то это очень хорошо. Но когда строился спортивный комплекс, что на стадионе «Шахтер», тоже говорили, что там будет бассейн. Однако его нет. Не получится ли и здесь так?

В 1992 году на берегу реки в парковой зоне, между зданиями горсовета ОСВОД и спасательной станции планируется построить аттракционы для отдыха граждан, танцплощадку, поставить игровые автоматы и т. д. Если это будет осуществлено, то необходимо будет оборудовать здесь и городской пляж, а пляж на Малопольской официально закрыть. Это необходимо сделать для того, чтобы работники спасательной станции могли сосредоточить внимание за купающимися в одном месте.

Работники спасательной станции контролируют район оперативного действия станции на катере и лодках, это участок реки от телевизора до Больших Полей, но такой распыл наших скудных сил пользы не даст. Необходимо сосредоточить дежурство именно в гуще отдыхающих.

Снова необходимо вернуться к сегодняшнему дню. О происшествиях на воде, льду сейчас сообщают по

радио, пишут в газетах. Рыбаков снимают со льда вертолетами, катерами. Проваливаются под лед мотоциклы и другой транспорт, гибнут люди.

У нас в Сланцевском, а также и Гдовском районах тоже не наведен порядок с выездом транспорта на лед Чудского озера. Все владельцы автотранспортных средств прекрасно знают, что выезд любого автотранспорта на лед запрещен, но ежедневно, а особенно в субботние и воскресные дни, вереницы мотоциклов несутся по льду в глубь озера в поисках богатой добычи. Я уверен, что все водители и пассажиры прекрасно понимают, какой опасности они себя и товарищей подвергают.

Просьба к рыбакам-любителям — не въезжать на лед на любом транспорте. Ведь все должны понять, что морозов почти что не было, откуда взяться прочному льду? Но если собрались на рыбалку, то во время перехода по льду следите за его прочностью, остерегайтесь заборошенных снегом трещин и больших рыбацких лунок, тогда ничто не омрачит вашего отдыха.

Предупреждайте друзей, товарищей, родных и близких, особенно детей, об опасности, которой они подвергаются на льду любого водоема. Вода в любое время не прощает необдуманных действий и жестоко наказывает тех, кто пренебрежительно относится к правилам поведения на воде и льду.

**Г. ЗАЙЦЕВ,**  
начальник спасательной  
службы ГИМС.

По 28 февраля 1992 года во Дворце культуры завода «Сланцы» выдаются товары неработающим ветеранам завода, имеющим стаж 20 и более лет. При себе иметь удостоверение «Ветеран завода» или трудовую книжку, паспорт.

Профком.

### СОВХОЗ «РОДИНА» ОРГАНИЗУЕТ

#### МАССОВУЮ ПРОДАЖУ ПОРОСЯТ

28 февраля, 2, 3, 4 марта — в д. Вискатка,  
29 февраля и 1 марта — в Сланцах у ангара  
по цене: с учетом налога на добавленную стоимость — весом до 10 кг — 128 рублей за 1 кг,  
— свыше 10 кг — 100 рублей за 1 кг.  
Начало продаж в 9 часов.

1—1

## КИНО

**КИНОТЕАТР «ТРУД».** 27 февраля — «Волчица». Начало в 15, 17, 19, 21 час.

**КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА.** 27 февраля — «Драка на Тейпл-стрит». Начало в 19 часов. «Ночь живых трупов». Начало в 21 час.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОР-  
НЯКОВ.** 27 февраля — «Сладкие грезы». Начало в 19, 21 час.

13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Чемпионат Европы по легкой атлетике в закрытых помещениях. 17.00 — Простор. 17.30 — Т. ИН. КО. 17.45 — Мультфильм. 18.00 — Телеэко. 18.30 — Театрально-телевизионный вечер к 80-летию Б. А. Покровского. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Санта-Барбара». Х. ф. 30-я серия. 21.20 — На сессии ВС Российской Федерации. 21.50 — «К-2» представляет: программа «Медна» и прямой эфир из студии «К-2». 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз на завтра. 23.20 — «К-2» представляет: программа «САС». Выпуск 2-й. «Спасатель». Худ. фильм.

### ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ ПЯТНИЦА, 28 ФЕВРАЛЯ

7.30 — Здравствуйте! 7.35 — Час кино. 9.05 — Литература. 9-й кл. 9.35 — «Каса Маре». Д. ф. 10.05 — Литература. 11-й кл. 10.40 — Остановка на пути из варяг в греки. 11.25 — «Темы к размышлению». Муз. т. ф. 12.30 — «Убегающий август». Х. ф. 13.45 — Теледоктор. 14.15 — Компания «Шаробан». Телеигра. 15.25 — Плоды просвещения. 17.30 — Телестанция «Факт». 17.35 — Мультфильмы. 18.05 — С. Прокофьев. Симфония № 5. 18.50 — Большие проблемы больших городов. 19.35 — Золотая рыбка. 19.50 — Слово депутатам горсовета. 20.00 — Большой фестиваль. 20.15 — Реклама. 20.20 — Телестанция «Факт». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — Музыкальные новости. 21.35 — 600 секунд. 21.45 — Реклама. 21.50 — Актуальное интервью. 22.00 — ТТЦ «Лири». Телеафиша. 22.25 — Дом кино. «Ленинград, ноябрь». Х. ф. 1.15 — «Ожидание». Фильм-концерт.

**ВИДЕОЗАЛ КИНОТЕАТРА «ТРУД».** 27 февраля — «Жемчужина Нила». Начало в 17.30, 19 часов 30 минут.

Уважаемые родители первоклассников! Администрация неполной средней школы № 12 просит вас подать документы о приеме ребенка в школу до 05.03.92 г.  
3—2

### СЛАНЦЕВСКИЙ ДЕРЕВО- ОБРАБАТЫВАЮЩИЙ КОМБИНАТ «РУБИН» ПРОСИТ ПЕНСИОНЕРОВ,

проработавших на комбинате 10 и более лет, подойти до 1 марта 1992 года с 8 часов 30 минут до 17 часов в отдел кадров. При себе иметь трудовую книжку.  
3—2

Жильцы дома № 22-а по ул. Ленина глубоко скорбят по поводу смерти **ДМИТРИЕВОЙ** Валентины Дмитриевны и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Сердечно благодарю коллектив СПОГАТ, коллектив СРСУ № 6, товарищей по работе, жильцов дома № 54 по улице Гагарина, лично семью Новиковых, Евсейкину А. С., оказавших помощь в похоронах и разделивших со мною горечь утраты дорогого Черняева Юрия Михайловича.  
Жена.

**НАШ АДРЕС:** 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-23-81; зам. редактора — 2-35-74; ответственный секретарь — 2-17-85; социально-экономический отдел по вопросам сельского хозяйства — 2-16-70; отдел общественно-политической жизни — 2-14-06; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-16-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60; бухгалтерия — 2-36-88. Объявления принимаются в бухгалтерии до 16 часов. Газету печатали в Сланцевской типографии ППО № 1—1 Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., верстала Шолочева Н. А., печатали Ковалева Т. И., Солтыс Л. И. Корректор Григорьева Л. А.  
Объем 0,5 п. л. Сдано в печать 16.20.  
Тираж 15075, Заказ 500.